

管制人員的答覆

(問題編號：0390)

總目： (82) 屋宇署
分目： (-) 沒有指定
綱領： (1) 樓宇及建築工程
管制人員： 屋宇署署長 (區載佳)
局長： 發展局局長

問題 (議員問題編號：8)：

違例招牌檢核計劃由二零一三年九月起全面實施，但該計劃只是一項自願參與的計劃，就此，請告之：

1. 計劃實施至今，經檢核的違例招牌數目，與當局原先估計的成效是否有距離，當局是否會加強宣傳推廣，若是，詳情為何，若否，原因為何？
2. 屋宇署表示，會加強執法行動，取締不參與或不合資格參與檢核計劃的違例招牌。本人曾收到居民的投訴，表示居所一帶有不少違例招牌，搖搖欲墜，既對當區居民造成種種不便，亦有可能隨時危害行人生命安全。署方是否會因應某些個案可能涉及的額外風險（例如一些違例招牌位於人來人往的商業旺區，容易造成傷亡意外）而酌情加快處理，若是，詳情為何，若否，原因為何？

提問人：盧偉國議員

答覆：

1. 自 2013 年 9 月 2 日實施違例招牌檢核計劃（檢核計劃）至今，屋宇署收到 14 份根據檢核計劃呈交的核證資料。雖然我們並無就 2013 年檢核的違例招牌數目訂定具體目標，但預計在 2014 年檢核或拆除的違例招牌約為 1 300 個。

就這個新推出的檢核計劃，本署採取了下列宣傳措施，向市民和業界傳達相關信息：

- (a) 於 2013 年 9 月 2 日發出新聞公報，公布實施檢核計劃；
- (b) 於 2013 年 9 月印製《違例招牌檢核計劃》小冊子，介紹檢核計劃。該小冊子可在屋宇署各辦事處索取或從屋宇署網站下載；
- (c) 於 2013 年 9 月把相關的一般指引、技術指引及常見問題上載屋宇署網站；以及
- (d) 自 2013 年 5 月至今舉辦了 20 場簡介會，向業界和市民介紹檢核計劃，並會在日後繼續舉辦這些簡介會。

為進一步加強宣傳，推廣檢核計劃，屋宇署正着手製作政府宣傳短片及聲帶，並預定在 2014 年 4 月／5 月播放。

2. 在接到市民關於違例招牌的舉報後，如涉及正在建造的須予取締違例招牌，或是對生命及財產明顯構成威脅或迫切危險的違例招牌，本署會按照現行的違例建築物執法政策，對其優先採取執法行動。屋宇署亦已委聘外判顧問公司，就正在建造的違例招牌進行定期巡查及調查舉報。屋宇署會繼續對危險及棄置招牌採取所需的執法行動。預計在 2014 年拆除的危險及棄置招牌為 1 200 個。

屋宇署會在 2014 年展開大規模行動，就合資格參與檢核計劃的違例招牌，鼓勵其擁有人參與該計劃。屋宇署會逐步加強執法行動，向沒有參與檢核計劃或不符合資格參與檢核計劃的違例招牌擁有人發出清拆令。違例招牌所構成的潛在危險（例如位於繁忙的行人區），會是屋宇署揀選大規模行動目標地區的考慮準則之一。屋宇署計劃在 2014 年發出 300 張清拆令，並預計檢核或拆除的違例招牌為 1 300 個。